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Постановка проблеми. З дав-
ніх-давен чудові твори лакового мис-
тецтва Східної Азії потрапляли до 
Європи славнозвісним Шовковим 
шляхом. Через надзвичайну вологість 
клімату на сході лаком покривали по-
суд, прикраси і навіть металеві части-
ни зброї та обладунків, щоб захистити 
їх від нищівного впливу вологи [5]. 
У процесі розвитку ця техніка ево-
люціонувала, виробництво ставало 
майстернішим, а склад лаку постійно 
змінювався, залишаючись, проте, не-
змінним в тому, що плівкоутворюва-
чем завжди був урусіол (яп. ウルシオ
ール; англ. Urushiol) – плівкоутворю-
вач із соку лакового дерева) [12].

Основний матеріал лаків уруші (з 
яп. 漆 англ. Urushi – застосовується 
як збірний термін для класифікації 
азійських лаків) – сік лакового дере-
ва Rhus vernicifera (сумах лаковміс-
ний). Про його склад зустрічаємо 
небагато відомостей, а формула цього 

природного матеріалу досі відсутня. 
Основний плівкоутворювач соку – 
суміш сполук пірокатехінового ряду 
«урусіол» – при висиханні утворює 
полімер з високим ступенем полі-
меризації та унікальними фізико-хі-
мічними властивостями. Уруші на 
перших етапах дуже каламутний, 
але після затвердіння стає прозорим, 
колірна гама – від дуже світлого до 
темно-бурштинового. Кожен шар 
лаку накладається за умов дотриман-
ня найсуворішої чистоти (за повної 
відсутності пилу) і засихає при ви-
сокій вологості повітря і температурі 
близько +30°С. У зв’язку з цим ху-
дожники-майстри уруші часто сели-
лися у віддалених гірських районах. 
У Японії іноді процес висихання лаку 
виконували в морі, з використанням 
плоскодонних суден для перевезення 
вантажу – барок. Саме там, над во-
дою, практично не існувало пилу, що 
було важливим для одержання висо-

коякісного глянцю. Багатошаровий 
уруші має особливий глянець і гли-
бину, його блиск неможливо відтво-
рити сучасними штучними лаками. 
Лак довговічний, нерозчинний у воді 
та розчинниках, але має свої вразливі 
місця – плівка лаку руйнується під 
впливом сонячного світла. Тому при 
музейному збереженні таких виробів 
потрібно мінімізувати вплив соняч-
ного світла, а також дотримуватися 
вологості повітря 50–60%. Також уру-
ші дуже токсичний і впливає негатив-
но на стан здоров’я реставратора [13].

Актуальність дослідження по-
лягає в аналізі новітніх публікацій 
на тему реставрації східних лакових 
творів та використання одержаних 
результатів цих матеріалів в експери-
ментах із застосуванням натуральних 
та синтетичних плівкоутворювачів з 
метою виявлення оптимального мате-
ріалу для реставрації лакової мініатюри. 

Зв’язок авторського доробку з 
важливими науковими та практични-
ми завданнями. Матеріал цієї статті 
складається з аналізу методів рестав-
рації лакових творів та ґрунтується на 
вивчені друкованих праць, присвя-
чених даній темі. У процесі аналізу 
публікацій було виявлено проблема-
тику термінології, яка полягає в тому, 
що термін «урусіол», яким називали 
основний компонент, необхідний для 
виробництва усього лакового мисте-
цтва Сходу аж до початку другої по-
ловини XX ст., – виявився неточним. 
Застосовуючи рентгенофазовий та 
хімічний аналізи, науковці ви-
явили, що залежно від місця похо-
дження лаку його склад змінюється. 
Було виділено три групи: урусіольна 
група лаків (з основним компонентом 

Toxicodendron vernicifluum), до якої 
належать японські, корейські, північ-
но-центральнокитайські лакові об’єкти; 
тсиольна група (Gluta usitata) з виро-
бами м’янмарських (бірманських), 
таїландських та кантонських майсте-
рень; лакольна група (Toxicodendron 
succedaneum), характерна для мис-
тецьких творів В’єтнаму і Тайваню. 
Систематизація даних про походжен-
ня лаку та його біохімічних власти-
востей потребує подальшої розробки 
та практичних експериментів. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема вивчення 
східного лаку ускладнюється через 
відсутність в більшості досліджень 
чіткої структурованої системи ство-
рення лакових творів, необґрунто-
ваність характеристик викладених 
методів реставрації лаків або ж їхню 
суперечність Венеційській хартії 
(Міжнародна хартія зі збереження та 
відновлення пам’яток та історичних 
місць 1964 р.); кількість публікацій 
недостатня для виявлення взаємозв’яз-
ку між складом лаку та методом рестав-
рації.

Зазначення невирішених раніше 
частин загальної проблеми, яким 
присвячується стаття. Ними є ана-
ліз новітніх публікацій, методів рес-
таврації та сучасних матеріалів, які 
застосовують у реставрації східних 
лакових творів.

Новизна наукового дослідження 
полягає у проведенні експериментів: 
з пошуку матеріалу для заповнення 
втрачених фрагментів лакової мініа-
тюри з метою відтворення первинної 
цілісності твору, аналізу даних про 
розчинні властивості об’єкта з в’єт-
намського лаку ХІХ ст., у виконанні 
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загального аналізу публікацій з рес-
таврації та класифікації лаку. 

Методологічне значення автор-
ських розробок полягає в окресленні 
проблематики методів класифікації 
та реставрації лакових творів.

Виклад основного матеріалу. 
Аналіз методів реставрації засвідчує 
велику складність процесу віднов-
лення східних лаків. Так, скажімо, для 
реставрації лише одного експоната 
(скриньки Мазаріні з Музею Вікто-
рії і Альберта, Лондон) знадобилися 
зусилля й багаторічна праця групи з 
двадцяти дослідників з різних конти-
нентів. Результати їхньої роботи були 
повідомлені на конференції «Перети-
наючи кордони – Наука реставрації та 
культурна спадщина східно-азіатських 
лакових виробів» (Лондон, 2009). Рес-
таврацію експоната виконали воском, 
лаковий шар заповнили уруші-гатаме 
(розчинений на тунговій олії). 

У процесі реставрації лакової ста-
туї Будди з колекції Британського 
музею використали інший метод: для 
заповнення тріщин і втрат застосо-
вували пасту на основі поліефірної 
смоли, яка має високий опір розриву, 
легко наноситься і дає глянцеву по-
верхню. 

Загалом, спектр засобів для зміц-
нення східних лаків досить широкий 
(вони мають свої «плюси» і «міну-
си»). Є також методики реставрації 
та заповнення втрат іншими полімер-
ними матеріалами, серед них – різно-
манітні воски, полівініловий спирт 
(з карбонатом кальцію), епоксидні 
та акрилові смоли, Paraloid B-72 (зі 
скляними мікросферами) та ін. На 
Сході ж (в Японії, Китаї) для рес-
таврації лаків використовують сві-

жий сік лакового дерева (зчищаючи 
деградовані авторські шари лаку до 
основи і наносячи свіжі шари уру-
ші). За допомогою зміни темпера-
турно-вологісних умов досягається 
пластичність матеріалу, після чого 
заповнення втрат спрощується. Лак 
– незворотній матеріал, хоч і є ідеаль-
ним за складом для реставрації лако-
вих виробів. Однак така методика су-
перечить Венеційській хартії з питань 
збереження і реставрації пам’яток (у 
разі реставрації незворотним матеріа-
лом ефект перманентний і не підлягає 
відновленню), але, не зважаючи на це, 
в деяких музеях Західної Європи – 
Східно-Азіатського мистецтва (Лон-
дон, Велика Британія) та в Галуста 
Гюльбенкяна (Лісабон, Португалія) 
для реставрації східних лакових екс-
понатів також застосовують свіжий 
сік уруші. 

Один з найдавніших способів за-
повнення втрат називається кокусо 
(з яп. 酷暑[こくしょ] Kokuso – «ін-
тенсивна спека»). Це використання 
суміші свіжого соку уруші, запече-
них тирси і борошна. Найчастіше його 
застосовували для реставрації дерев’я-
ної скульптури та інших великих за 
розмірами дерев’яних об’єктів 
(меблів, ширми). Чимало японських 
фахівців-реставраторів адаптува-
ли цей метод для власних потреб. У 
реставрації застосовується також у 
складі сабі (з яп. 皺 [しぼ] Sabi – «поорана 
поверхня») свіжий сік уруші з дрібно-
дисперсною запеченою глиною для 
реставрації керамічного посуду (ко-
лір глини обирають залежно від ко-
льору оригіналу). Завершальним ша-
ром тут слугує чистий сік уруші [6]. 

Дослідження проводилися за ка-

нонами, які найкраще висвітлені в 
трактатах кйошоку-року (з яп. 給食
ーロクKyushoku-roku); це збірник ー
який складається з 18 трактатів, поді-
лених на два томи: Кен і Кон. У книзі 
Кен описуються інструменти та мате-
ріали, які використовують у процесі 
виготовлення уруші; Кон класифікує 
кожну техніку та докладно описує. 
Трактати були складені зі стародавніх 
текстів Хуанг Веєм, знавцем лакового 
мистецтва XVI ст. Основний пігмент 
традиційного лаку – кіновар. Вироби 
з червоного різьбленого лаку відомі 
в Китаї з періоду Сунь [5]. Виробни-
цтво його особливо було поширене в 
XV–XVII ст., хоча й здійснювалося 
здебільшого на експорт. Для декору-
вання виробів використовували пер-
ламутр, золоту або срібну крихту, а 
також яєчну шкаралупу. Безсумнівно, 
все це ускладнює роботу дослідників, 
тому питання реставрації східних 
лакових виробів упродовж 50 років 
залишається недостатньо вивченим.

Реставратори Японії витрачають 
чимало часу (домагаючись відповід-
ної комбінації), щоб зробити непо-
мітним перехід між реставрованою 
частиною і поверхнею оригіналу, адже 
техніка заповнення є дуже склад-
ною, і така робота має багато етапів. 
Для поверхневої обробки в Галереї 
мистецтв Фрієр (Вашингтон, США) 
застосовують акрилові емульсії та 
водні дисперсії, а також синтетичні 
матеріали Acrysol WS-24, Polycite і 
Cashew. Але здебільшого ці матеріали 
є новими і не перевірені часом. У Ко-
ролівському музеї Онтаріо (Канада) 
застосовують Mohawk Water Based 
Clear Lacquer (він менш розчинний у 
спирті, ніж Acrysol WS-24) і акрило-

ву фарбу Liquitex: не зважаючи на те, 
що ці матеріали ще не були протесто-
вані, вони дають хороші показники. 

В. Р. Симонов, завідувач відділу 
дерев’яної поліхромної скульптури та 
нетрадиційних технологій в реставра-
ції ВХНРЦ ім. акад. І. Е. Грабаря, рес-
тавратор вищої категорії розробив, 
єдину в Російській Федерації методи-
ку зміцнення східних лаків: він засто-
сував термошпатель і суміш воску та 
дамарної смоли. Однак ця методика 
має низку недоліків: незважаючи на 
зручність застосування (у розігрітому 
стані заповнення втрат восково-смо-
ляною сумішшю не вимагає особли-
вих зусиль), при повторній рестав-
рації неможливо видалити повністю 
цю суміш, оскільки вона проникає в 
мікротріщини; надалі ті ділянки, де 
було використано зазначену суміш 
за необхідності застосування іншої 
методики, при повторній реставрації 
матимуть менше зчеплення між осно-
вою і відновлюваним матеріалом, за-
стосування термошпателя (в деяких 
випадках відбувалася зміна кольору; 
при температурі понад 100 С, усклад-
нюється заповнення кольору; небез-
пека зміни кольору у зв’язку з темпе-
ратурними коливаннями і можливий 
вплив на стан висихання уруші. 

Восково-смоляну суміш також 
застосовують у Галереї мистецтв 
Фрієр (Вашингтон, США): після 
покриття втраченої частини 10% су-
мішшю Paraloid B-72 її заповнюють 
сумішшю з 38% карнаубського воску, 
38% парафіну і 10% мікрокристаліч-
ного парафіну, інколи додають смолу. 
Крім зазначених є чимало нових ме-
тодів, однак їх ще не вважають загаль-
ноприйнятими. Деякі реставратори 
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застосовують полівініловий спирт з 
карбонатом кальцію. Цей метод має 
ряд переваг, оскільки суміш легко на-
носиться, швидко висихає, і її можна 
використовувати на дуже гладкій по-
верхні. 

Існує ще один метод з використан-
ням синтетичних матеріалів і воску, коли 
край втрати покривається складом 
Paraloid B-72, а саму втрату заповню-
ють за допомогою воску. Цей метод 
повністю реверсивний (зворотний), 
але зчеплення між акрилоїдом і воском 
дуже низьке. 

Відомі також лакові покриття для 
захисту східних лаків від ультрафіо-
летового випромінювання. Східні ла-
кові вироби можуть експонуватися 40 
років за освітленості 100 люкс або 80 
років за 50 люкс (без потрапляння 
УФ-променів і 8-ми годинній екс-
позиції на день), перш ніж руйну-
вання стануть візуально видимими. 

У рамках студентської нау-
ково-дослідної роботи з метою 
вивчення властивостей лакових 
покриттів на основі лаку уруші і 
спроби підбору матеріалів рестав-
рації лакових виробів, були про-
ведені експерименти з пошуку ма-
теріалу для заповнення втрачених 
фрагментів лакової мініатюри, та аналіз 
даних про розчинні властивості об’єкта 
з в’єтнамського лаку ХІХ ст.

Експерименти були проведені 
нами у 2014 році в реставраційній 
майстерні Санкт-Петербурзького 
державного академічного інституту 
живопису, скульптури та архітекту-
ри імені І. Ю. Рєпіна. 

У процесі експерименту з пошу-
ку матеріалу було виявлено, що на-
туральні плівкоутворювачі, – такі 
як дамарний та смерековий лаки, 
– з додаванням перетертого вугілля 
у пропорції 2:1 не дають відповід-
ної глибини кольору. У разі дрібних 
втрат ці недоліки незначні, проте 
якщо нижній шар відновленої ча-
стини підготовлений коректно, то 
відреставрована частина візуально 
відрізнятиметься тільки підчас де-
тального розгляду. При застосуванні 
синтетичних матеріалів фрагменти, 
вкриті сумішшю Paraloid B-72 з пере-
тертого деревного вугілля, мали син-
тетичний блиск, а суміш Dispersion 
K9 (Kremer) та вугілля, у різних 
співвідношеннях у процесі висихан-
ня знебарвлюється та деструктує. Із 
синтетичних матеріалів лише суміш 
з Plexisol 550 (акрилова смола 40% з 
уайт-спіритом виробництва підпри-
ємства Lascaux) мала майже ідентич-
ний блиск. Проте незважаючи на це, 
усі синтетичні матеріали ще не були 
випробуванні часом.

 Об’єктом дослідження розчинності 
лаку стало сучасне лакове панно з 
В’єтнаму – предмет масового вжитку. 
В процесі експерименту було визначе-
но коло розчинників, що мають спо-
рідненість з урусіолом. Максимальна 
експозиція тривала 5 хвилин (експо-
зиція ˃ 5 хвилин може спричинити 
пошкодження твору), мінімальна – 
1 хвилину (див. таблицю).  

В результаті експерименту було 
визначено коло ефективних розчин-
ників (іл.1).
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Результати експерименту розчинності лаку

Іл.1. Трикутники розчинності з даними з експерименту
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У результаті експерименту було 
виявлено, що такі розчинники як кси-
лол, толуол, етиловий спирт та аце-
тон – неефективні, а метилцелозольв 
– малоефективний. Визначено коло 
розчинників, які впливають на лако-
ву поверхню: диметилсульфоксид, 
метилпіролідон та деметилформамід.

Головні висновки. На підставі 
викладеного вище можемо констату-
вати, що лак уруші завжди був і зали-
шається таємницею, яку ще потрібно 
досліджувати. Існує багато методів 
реставрації та створення предметів  
на основі уруші (у деяких техніках 
можливе застосування до 100 шарів 
лаку). Через варіативність складу 
лаку і специфічність техніки май-
стра реставратор має застосовувати 

індивідуальний підхід до кожного 
об’єкта. У деяких шарах лак може 
містити різні наповнювачі та моди-
фікатори (відмучену землю, глину, 
порошок заліза, олію тощо), в основі 
деяких виробів замість дерева чи гли-
ни застосовували конопляну тканину, 
шовк та папір. Експериментальна ча-
стина виявила найкращий матеріал, 
доступний нам для доповнення втра-
ченого лаку та коло розчинників в’єт-
намського лаку ХІХ ст.

Перспективи використання ре-
зультатів дослідження. Матеріали 
дослідження можуть бути в подаль-
шому використані як відправна точка 
в процесі ознайомлення зі східним 
лаковим мистецтвом, методиками та 
специфікою реставрації.
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Взаимовлияние методики реставрации и происхождения в 
восточно-лаковой миниатюре

Мария Кузьминых

Аннотация. В статье освещена проблематика исследования происхож-
дения объектов восточной лаковой миниатюры и взаимовлияние происхо-
ждения и метода реставрации. Рассмотрены основные методы современ-
ной и традиционной реставрации восточных лакових произведений.

Ключевые слова: реставрация, восточная лаковая миниа-
тюра, восточный лак, уруси.

Interaction between the methods of restoration 
and the origin in Eastern lacquer miniature

Mariia Kuzminykh

Annotation. The article highlights the problems of studying the origin of 
objects of the East lacquer miniature and the mutual influence of the origin and 
method of restoration. The main methods of modern and traditional restoration 
of eastern lacquer works are considered.

From ancient times, the technology and techniques of oriental varnishes 
were kept secret, diverse and extremely specific. The main film-forming juice 
is a mixture of combinations of the pyrocatechin series, i.e. «Urushiol» forms a 
polymer with a high degree of polymerization and unique physical and chemical 
properties, which have made from this colorful material a legend. Urushi in the 
first stages is very muddy, but after hardening, it becomes clear, in the color 
range from very light to dark amber. This varnish is long-lasting, insoluble in 
water and solvents, but it also has its own vulnerable properties – the varnish film 
degrades under the influence of sunlight. Therefore, in museum preservation of 
such products it is necessary to minimize the influence of sunlight, and observe 
the humidity of 50–60%. In addition, urusi juice is very allergic, and in most 
cases, it negatively affects the health of the restorer.

In the sixteenth and seventeenth centuries, European trade with China and 
Japan increased. As a result, the museums of the western world have large 
collections of oriental varnishes. These are garments and horse harnesses, 
cups, umbrellas, caskets. Which are presented in Victoria and Albert Museum 
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(London, Great Britain), the Rubin Museum of Art (New York, USA), the Royal 
Ontario Museum (Canada), the Freer Gallery of Art (Washington, USA), the 
Museum of East Asian Arts (London, UK) and others.

All oriental lacquers (Chinese, Japanese, Burmese and others) require a 
fundamentally different approach to museum conservation and restoration 
than works of art made in traditional techniques for Europeans. Because of 
the variability of the varnish composition and the specificity of the technique 
of each object, the restorer must apply an individual approach. In some layers, 
varnish can contain various fillers and modifiers (clay, powder of iron, oil, etc.). 
In this regard, in recent decades, museums around the world have carried out 
extensive research and conferences, in which scientists present their methods 
and approaches to the restoration of oriental varnishes. Advantages in the 
application of oriental varnish is that it has many characteristics of modern 
plastics: it easily takes shape, opposes mold and biological degradation, the 
varnish film remains flexible.

Keywords: restoration, east-lacquer miniature, oriental varnish, urushi.
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Ольга Гарькава
аспірантка кафедри теорії та історії мистецтва НАОМА

Керівник професор, доктор мистецтвознавства О. А. Лагутенко

Історія формування збірки цинського 
фарфору з колекції Національного музею 
мистецтв імені Богдана і Варвари Ханенків

Анотація. Статтю присвячено дослідженню та опису історії фор-
мування збірки цинського фарфору в колекції Національного музею 
мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків. На основі наукових кар-
ток та інвентарних книг музею (двох основних джерел історії колекції, 
завдяки яким здійснено опис надходження окремих цінних пам’яток 
китайського фарфору до збірки китайського мистецтва) розглядати-
муться етапи формування колекції порцеляни в зібранні Національно-
го музею мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків. 

Дослідження проілюстроване експонатами з Національного музею 
мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків.

Ключові слова: китайське мистецтво, цинський фарфор, цинська 
порцеляна, Національний музей мистецтв імені Богдана та Варвари 
Ханенків, цинська доба, маньчжурська династія, експортний фарфор.

Постановка проблеми. Китай-
ський фарфор став надзвичайно попу-
лярним об’єктом для дослідження ще 
з ХХ століття.  Європейські науковці 
визначили принципи класифікації та 
систематизації порцеляни, що дало 
поштовх розвиткові цілого напрямку 
в мистецтвознавстві та китаїстиці. 
У контексті зовнішньої політики та 
культурних впливів китайська пор-
целяна також відіграла визначальну 
роль як один з чинників формування 
європейського стилістичного напрям-
ку шинуазрі (китайщина). З іншого 
боку, китайський фарфор був одним 
з перших видів продукції, яку почали 
колекціонувати. Згодом саме фарфор 

ліг в основу перших домузейних ко-
лекцій. Його зберігали у спеціально 
облаштованих «фарфорових» кімна-
тах. Отже, для дослідження музею 
як явища необхідним є дослідження 
історії формування фарфорових збі-
рок, що лягли в основу майбутніх му-
зейних колекцій разом з іншими ви-
дами декоративного мистецтва. Але 
з роками була напрацьована певна 
схема дослідження музейних колек-
цій, де увага насамперед приділялась 
таким видам мистецтва, як живопис, 
скульптура, графіка, що є виразни-
ками геніальності видатних мист-
ців. Декоративне мистецтво в історії 
розвитку цивілізації, на жаль, часто 


